

中聯辦舉辦「學習講堂」 謝春濤應邀作輔導報告

【大公報訊】6月16日，中央政府駐港聯絡辦舉辦主題教育第六期「學習講堂」。中央黨校（國家行政學院）分管日常工作的副校（院）長謝春濤應邀作輔導報告。中央政府駐港聯絡辦處級以上領導幹部和有關機構負責人共180多人參加。

共180多人參加

謝春濤以《深入學習領會習近平新時代中國特色社會主義思想》為題，從習近平新時代中國特色社會主義思想的時代背景、主要內容、歷史地位等方面作了全面深入的輔導。他指出，習近平新時代中國特色社會主義思想緊緊圍繞回答新時代堅持和發展什麼樣的中國特色社會主義、怎樣堅持和發展中國特色社會主義，建設什麼樣的社會主義現代化強國、怎樣建設社會主義現代化強國，建設什麼樣的長期執政的馬克思主義政黨、怎樣建設長期執政的馬克思主義政黨等重大時代課題，不斷深化對人類社會發展規律、社會主義建設規律、共產

黨執政規律的認識。其內容涵蓋改革發展穩定、內政外交國防、治黨治軍等方方面面，是一個邏輯嚴密、內涵豐富、系統全面、博大精深的科學體系。黨的二十大報告明確指出，十九大、十九屆六中全會提出的「十個明確」「十四個堅持」「十三個方面成就」概括了這一思想的主要內容。既要全面系統地學習掌握這些主要內容，又要整體把握這一思想的科學體系，做到融會貫通。

謝春濤指出，習近平新時代中國

特色社會主義思想為豐富發展馬克思主義作出了原創性貢獻，實現了馬克思主義中國化時代化新的飛躍，引領新時代黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革；為傳承發展中華民族優秀傳統文化作出了歷史性貢獻，推動中華優秀傳統文化創造性轉化、創新性發展，推動馬克思主義基本原理與中華優秀傳統文化相結合，賡續中華文脈達到新高度；為推動人類文明進步作出了世界性貢獻，為維護世界和平與促進共同發展提供了中國智慧、中國方案。他運用豐

富的案例和詳實的數據，生動闡釋了在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下、在習近平新時代中國特色社會主義思想的科學指引下，新時代十年黨和國家事業發生的偉大變革，引導廣大黨員幹部更加深刻地認識到「兩個確立」的決定性意義，進一步增強了做到「兩個維護」的思想自覺和行動自覺。

中央政府駐港聯絡辦把辦好「學習講堂」作為主題教育理論學習的重要平台和隊伍建設的重要抓手，已先後舉辦六期。

半露天劇場及戶外草坪 下月起24小時開放

鰂魚涌「舍區」打造海濱休憩空間

戶外草坪



▲戶外開放式草坪為市民、動物愛好者和「毛孩」在鬧市提供綠色活動休憩空間。

社區廚房



▲「社區廚房」會舉辦烹飪班和特色小食工作坊等，透過飲食文化連結社區。

尖頂活動室



▲尖頂設計的活動室與昔日煉糖廠的三角形屋頂相呼應。

鰂魚涌海濱附近再添全新的社區休憩共享空間「舍區」，不僅利用舊時船塢碼頭的原有位置，更在建築空間設計上與昔日煉糖廠相呼應，市民可在24小時開放的戶外草坪和半露天劇場打卡歇息、或欣賞不同類型演出，亦可在社區廚房參與烹飪班、小食工作坊等。發展局局長甯漢豪表示，「舍區」是支援非政府機構善用空置政府用地資助計劃下的項目，獲政府資助6000萬元，希望未來能善用和美化更多海濱空間供市民享用。

大公報記者 王亞毛（文） 蔡文豪（圖）

社區休憩空間「舍區」位於鰂魚涌海善里，面積逾3700平方米，本來是閒置的政府用地，在發展局「支援非政府機構善用空置政府用地的資助計劃」下，獲得政府6000萬元資助，並獲太古集團慈善信託基金贊助，改造成多用途創意公共空間，下月起將逐步試運並開放，包括24小時開放的半露天展演空間「船塢劇場」，其階梯式劇場設計可讓公眾坐在台階欣賞不同類型的表演，閒時亦可駐足歇息。

靈感源自昔日煉糖廠及船塢

鰂魚涌昔日是龐大的工業區，有大規模的煉糖廠和船塢。負責營運「舍區」的聖雅各福群會表示，「舍區」的大堂位置，正是昔日船塢碼頭所在。而「舍區」的主建築和開放空間設計，均以煉糖廠和船塢碼頭作為設計靈感，例如階梯式劇場的下沉空間，靈感來自昔日的船塢特色；活動室建築的尖頂設計，正是與昔日煉糖廠的三角形屋頂相呼應。「舍區」亦會定期舉辦與鰂魚涌及東區歷史文化相關的活動，希望加深公眾對當區特色的認知和連繫。

「社區廚房」辦烹飪班工作坊

「舍區」設有「社區廚房」與「社區工房」，聖雅各福群會表示，市民可於早上9時至晚上9時期

間入內，社區廚房將舉辦烹飪班和特色小食工作坊等，透過飲食文化連結社區；戶外設有開放式草坪及寵物友善設施，為大眾、動物愛好者和「毛孩」在鬧市提供綠色活動休憩空間。相關場地亦可租予各團體或機構舉辦活動使用。

「舍區」毗鄰鰂魚涌海濱，若由鰂魚涌港鐵站前往「舍區」，記者實測步行約需7至8分鐘，但途中轉彎處較多；而由「舍區」前往海濱，需繞過鰂魚涌公園二期。

發展局局長甯漢豪昨日在「舍區」開幕儀式表示，附近部分土地現時由政府設施運作，將來搬走設施後，相信能善用和美化更多海濱空間供市民享用，讓整個海濱長廊更完整。政府近年積極推動海濱空間發展，「舍區」展示了政府、社區機構和私人企業三方攜手協作的成果。

海濱事務委員會主席吳永順稱，「舍區」為市民帶來更多在海濱互動和休憩的空間，亦為社區提供一個舉辦創意文化藝術活動的場地。

聖雅各福群會表示，不少街坊希望在該區有更多休憩空間，部分團體亦希望在社區有更多場所舉辦活動，故在了解發展局的資助計劃後，便作出申請，希望善用土地，為社區作出貢獻。



▲24小時開放的半露天展演空間「船塢劇場」採用下沉階梯式設計，讓公眾可以坐在台階欣賞不同類型的表演。

善用政府閒置地 推動文藝社福

話你知 2018/19年財政預算案提出，全港共有約850幅空置政府用地及校舍，可供非政府機構以短期租約形式申請租用，政府預留10億元，為每個合資格項目提供最高6000萬元的基本工程費用資助，當中包括一次過、基本及必須的復修工程費用、顧問費用以及保險費用。

申請資助計劃的機構須為非牟利性質，或以社會企業形式運作，例如可作藝術及文化、青年發展、社會福利、支援少數族裔、動物權益、社區農場等社區用途。

根據發展局提交立法會的資助計劃進度報告，截至2021年3月31日，發展局已在過去三個財政年度批出22個項目，包括社區組織協會於摩星嶺多利道興建的過渡房屋項目、香港拯救貓狗協會於元朗錦田設立的動物領養中心等。



南丫島黑夜探索團 尋覓樹蛙招潮蟹

【大公報訊】記者劉碩源報道：本地遊是近年來市民的遊玩之選，南丫島自然景色優美，深受歡迎。但打卡同時，多少市民曾發現，晚上的香港，除了燈光閃爍的不夜城，還有蟲鳴蛙叫的深林秘境？有團體舉辦晚間探索團，帶市民觀賞晚間才能發現的島上景色、生物，其中還有一項重頭戲，是尋找只有指甲般大小的香港特有種蛙類——盧氏小樹蛙。當夏日潮濕悶熱的夜晚來臨，林間會響起清脆的、像打字機的「噠噠噠」聲，原來就是這種小蛙的鳴叫聲。

夜間降雨前後最佳觀賞時機

探索南丫島，若選在夜闌人靜時分，會有不同體驗。島上到處都有豐富多樣的夜行性生物，較出名的是林間的小精靈——盧氏小樹蛙。

盧氏小樹蛙是香港獨有的一種瀕危蛙類，亦是香港最小的蛙類。盧氏小樹蛙身長不過拇指大小，1952首次在南丫島一處山洞被發現，1953年山洞坍塌後被認為已經絕種。盧氏小樹蛙於31年後再度在南丫島被發現，隨後又有人在大嶼山、赤鱲角及蒲台島發現。

「降雨前後的夜間，是青蛙求偶的好時機，也是我們觀測牠們的好時機。」香港昆蟲學會會長陳濤說。要找到盧氏小樹蛙，並不簡單，由於牠身軀微小，遊人除了要眼觀八面，還要耳聽四方，因為小樹蛙的叫聲不像其他蛙類的明亮「呱呱」聲，而是更像打字機、在林間響起的「噠噠噠」聲，尋聲而去，才有機會找到。遊人也可帶上手電筒，循聲音尋找斜坡或翻開樹葉底，隨時就能發現盧氏小樹

蛙。也可到神風洞，觀察飛出飛入的蝙蝠，或用手電尋找洞內的小樹蛙。

導賞團7·8復辦 兩團30名額

島上隨處可見、用金屬線網住土石的天然斜坡上，排水孔中也可能找到黑眶蟾蜍。在泥灘石縫中摸索，又能翻出紅螯螳臂蟹。途經河口，站立小憩片刻，或有機會看見洄游的烏頭魚。哪怕是路邊隨處可見的樹幹，也有機會見到羽化的蟬蛻下軀殼。這些風景，在遊人最多的日間，幾乎不可見到。

南丫島除了不少夜間生物外，島上亦有不少特色景點，其中神風洞是香港在日佔時期留下的人造洞窟。據說在第二次世界大戰末期，日軍在香港組織了海上神風敢死隊，把滿載炸藥的小型「自殺快

艇」藏於南丫島海旁的岩洞裏，打算用作炸毀敵軍的戰艦，幸好在行動前日本已戰敗投降。現在仍有三個魚雷洞位於家樂徑上，稱為「神風洞」（Kamikaze Grottoes）。

為讓市民感受晚間的生態特色，由港燈與長春社合辦的「綠遊香港」，將復辦疫後首個「黑夜尋寶」實體導賞團，為免遊客過多打擾生態，只在7月8日舉辦兩團，名額共30人，有興趣的市民可到網上報名（www.cahk.org.hk/greenhkgreen）。



「黑夜尋寶」導賞團報名表格

綠遊香港

南丫島參觀特色路線

生態初探(路線①)

途經地點 蘆鬚城學校、植樹區涼亭、洪聖爺灣泳灘等
特色 初探泥灘、海岸、樹林與生物間的互動關係

風之旅(路線②)

途經地點 大坪村、大嶺村、南丫風采發電站等
特色 認識可再生能源——風力發電，在榕樹灣遊走各個村落，認識鄉間植物

賞石行(路線③)

途經地點 騎樓石、石排灣沙灘、模達舊村等
特色 欣賞侏羅紀時期火山活動的遺跡，途經廢棄私塾「模達學校」

草本尋芳(路線④)

途經地點 大坪村、北角新舊村、澳仔等
特色 介紹路邊不起眼的植物和其獨特功用

黑夜尋寶(路線⑤)

途經地點 河口、沿路天然斜坡、神風洞等
特色 利用聽覺視覺尋找夜間生物，或可見香港獨有的盧氏小樹蛙

資料來源：港燈、長春社

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：鍾偉畧